《大地测量学基础》复习题
一、名词解释
1、大地测量学
2、定向角未知数
3、垂线偏差方向改正
4、底点纬度
5、平面子午线收敛角
6、世界协调时
7、参考椭球
8、正常高
9、法截面
10、天文大地点
11、相对法截线：
12、垂足纬度：
13、地图投影：
二、填空题
1、地轴方向相对于空间的变化有           和           两种形式。
2、时间可采用一维的时间坐标轴，有            、            两大要素。
3、现代大地测量学三个分支：              、                、                  。
4、地轴是过          和          的轴线。
5、大地测量学是研究全球或相当大范围内的地球，在该范围内，        线被认为彼此不平行，同时必须顾及地球的形状及重力场。
6、地面一点上的          和相应椭球面上的           之间的夹角定义为该点的垂线偏差。
7、GPST的时间原点在             ，度量单位为               。
8、参考椭球定位与定向的方法可分为            和            。
9、不同空间直角坐标系转换存在着      个平移参数、      个旋转参数和      个尺度变化参数。
10、我国从2008年开始启用              坐标系。
11、高斯投影中，            投影后长度不变，而投影后为直线的有            和赤道，其它经线均为凹向            的曲线。
12、大地线克莱劳方程决定了大地线在椭球面上的      。
13、物理大地测量学的基本任务是用            确定地球形状及其外部重力场。
14、在大地控制网优化设计中把          、          、          作为三个主要质量控制标准。
15、测距精度表达式中m =±(a+b×D)中，a的单位是        ，表示的意义是           ；b的单位是_      _，表示的意义是                。
16、时间的度量单位有      和时间间隔两种形式。
17、利用测段往返不符值计算的用来衡量水准测量外业观测的精度指标用       来表示,其意义是                                         。
18、       的周期大约为18.6年。
19、月球绕地球旋转的轨道称为         。
20、极点在地球表面上的位置随时间而变化，这种现象称为          。
21、精密水准测量中每个测段设置     个测站可消除水准标尺零点差的影响。
22、WGS-84坐标系的原点在        ，      轴指向BIH1984.0定义的协议地球极CTP方向，     轴指向BIH1984.0零度子午面和CTP对应的赤道的交点，      轴和前面两轴构成右手坐标系。
23、UTM投影属于横轴等角      椭圆柱投影，其中央经线投影长度比等于         。
24、      反映了椭球的扁平程度。
25、我国                   的水准原点高程为72.260m。
26、将          方向化为            方向应加的改正叫截面差改正。
27、因测距仪、反光镜的安置中心与测距中心不一致而产生的距离改正成为仪器     改正。
三、选择题
1、地球自转轴的章动运动产生的主要原因是（  ）
A、地球内部物质分布不均匀                      B、月球引力
C、太阳引力和地球赤道隆起及相对于黄道倾斜      D、地球引力
2、UTM投影的特点是（  ）
A、长度不变        B、角度不变        C、面积不变        D、体积不变
3、参考椭球面上从A点到B点的大地方位角是（  ）
A、过A点平行于椭球短轴的方向与AB两点间大地线之间的夹角
B、过A点的子午线与AB两点间的大地线之间的夹角
C、过A点的平行圈与AB两点间的大地线之间的夹角
D、过A点的卯酉圈与AB两点间的大地线之间的夹角
4、重力位相等的封闭曲面是（  ）
A、法截面      B、水准面      C、参考椭球面      D、似大地水准面
5、美国GPS所用坐标系采用的椭球是（  ）
A、WGS84椭球    B、CGCS2000椭球    C、1975国际椭球    D、克拉索夫斯基椭球
6、“一点定位”方法建立大地坐标系，大地原点的垂线偏差（  ）
A、> 0           B、= 0           C、< 0           D、≠ 0
7、UT0与GPST的关系是（  ）
A、两者的秒长相同    B、两者都是原子时    C、两者的差值不变    D、两者都是连续的
8、地球自转轴的极移导致（  ）
A、天球赤纬变化      B、天球赤经变化      C、大地纬度变化      D、大地线长度变化
9、按高程性质，我国实际计算使用的高程系统属于（  ）
A、正高        B、正常高        C、力高        D、大地高
10、用于描述地球形状的地球椭球的基本几何元素是（  ）
A、长半径和扁率                    B、第一偏心率和第二偏心率
C、第一偏心率和扁率                D、第二偏心率和扁率
21、地球自转轴的岁差运动产生的原因是（  ）
A.地球内部物质分布不均匀                         B.月球引力
C.太阳引力和地球赤道降起及相对于黄道倾斜         D.地球引力
22、高斯投影的特点是（  ）
A.长度不变或变长    B.角度变小    C.面积变小     D.体积不变
23、椭球面上从E点到F点的大地方位角是（  ）
A.过E点平行于椭球短轴的方向与EF两点间大地线之间的夹角
B.过E点的子午线与EF两点间大地线之间的夹角
C.过E点的平行圈与EF两点间大地线之间的夹角
D.过E点的卯酉圈与EF两点间大地线之间的夹角
24、重力位相等的封闭曲面是（  ）
A.法截线     B.似大地水准面     C.参考椭球面     D.水准面
25、我国西安80坐标系采用的椭球是（  ）
A.WRS80椭球    B.WGS84椭球    C.1975国际椭球    D.克拉索夫斯基椭球
26、地球自转轴的极移导致（  ）
A.天球赤纬变化   B.天球赤经变化    C.大地纬度变化    D.大地线长度变化
27、大地水准面上任意点的正高等于（  ）
A.大地高      B.常数0      C.随机变化量       D.高程异常
28、正形投影满足的条件是（  ）
A.角度不变   B.长度不变    C.面积不变    D.体积不变
29、UT1是指（  ）
A.经过极移改正的世界时    B.恒星时    C.协调世界时    D.原子时
30、我国现行使用GPS建立的大地控制网等级划分是按（  ）
A. A  B  C  D    B.甲  乙  丙  丁    C.1  2  3  4    D.无等级
四、判断题
1、大地水准面和似大地水准面在海上是重合的。									（  ）
2、1985国家高程基准是我国现在使用法定高程系统。								（  ）
3、我国现在使用法定地心坐标系是CGCS2000坐标系。								（  ）
4、北斗导航定位系统使用的坐标系是WGS-84坐标系。								（  ）
5、引力位是标量。																	（  ）
6、水准面是重力等位面。															（  ）
7、不同水准面之间有相切的特殊情况。												（  ）
8、正高高程系统是我国采用的法定高程系统。									    （  ）
9、大地高可以通过全球卫星导航定位系统测出。								    （  ）
10、正常椭球面的形状是规则的。												    （  ）
11、正高是不能精确求得的。														（  ）
12、似大地水准面高度基本上确定着似大地水准面的起伏。							（  ）
13、行星运动的周期的平方与轨道的长半轴的立方的比为常数。						（  ）
14、行星运动在单位时间内运行的速度相等。										（  ）
15、垂线偏差是个距离。															（  ）
16、天顶距是天顶方向到目标方向的距离。											（  ）
17、大地坐标和天文坐标的不同是由地球自转引起的。								（  ）
18、同一纬度的地球参考椭球的平行圈曲率半径是定值。							（  ）
19、地球参考椭球上一点所在的卯酉圈曲率半径是定值。							（  ）
20、天球子午圈是正圆。															（  ）
五、简答题
1、大地测量学研究的主要内容有哪些？
2、试述精密测角的一般原则有哪些？
3、简述高斯平均引数法和白塞尔投影法大地主题解算基本思想？
4、高斯投影所要满足的条件？
5、大地主题解算方法主要有哪几种？
6、试说明建立大地基准的含义及定向应满足的几何条件。
7、大地测量学的地位和作用是什么？
8、现代大地测量的特征是什么？
9、地球的运转可分为哪四类？
10、开普勒三大运动定律是什么？
11、作为计量时间的方法的周期运动的要求有哪些？
12、试说明建立大地基准的含义及定向应满足的几何条件。
13、精密测角的一般原则是什么？
六、计算题
1、在二等精密水准测量往测某一奇数测站，观测员按规定的顺序报出以下读数（Wild NA2水准仪，基辅差301.55cm）：2406，1986，219.83，160.06，1809，1391，521.38，461.63。试计算出该测站的高差并说明观测是否合格？若后视点高程为130.365m，试算测站的视线高？
2、某点在高斯投影3带的国家统一坐标为（3 347 259m，39 423 456m），试求：
1）该点的中央子午线经度L0；
2）该点的高斯平面直角坐标（x, y）；
3）该点在高斯投影6带中的带号及6带内的国家统一坐标是多少？














参考答案
1、 名词解释 略
2、 填空题
1、地轴方向相对于空间的变化有岁差和章动两种形式。
2、时间可采用一维的时间坐标轴，有时间原点、度量单位两大要素。
3、现代大地测量学三个分支：几何大地测量学、物理大地测量学、空间大地测量学。
4、地轴是过地球中心和两极的轴线。
5、大地测量学是研究全球或相当大范围内的地球，在该范围内，铅垂线被认为彼此不平行，同时必须顾及地球的形状及重力场。
6、地面一点上的重力向量和相应椭球面上的法线向量之间的夹角定义为该点的垂线偏差。
7、GPST的时间原点在1980.1.6.0（UTC），度量单位为原子时秒。
8、参考椭球定位与定向的方法可分为一点定位和多点定位。
9、不同空间直角坐标系转换存在着3个平移参数、3个旋转参数和1个尺度变化参数。
10、我国从2008年开始启用CGCS2000坐标系。
11、高斯投影中，中央子午线投影后长度不变，而投影后为直线的有中央子午线和赤道，其它经线均为凹向中央子午线的曲线。
12、大地线克莱劳方程决定了大地线在椭球面上的走向。
13、物理大地测量学的基本任务是用物理方法(重力测量)确定地球形状及其外部重力场。
14、在大地控制网优化设计中把精度标准、可靠性标准、费用标准作为三个主要质量控制标准。
15、测距精度表达式中m =±(a+b×D)中，a的单位是_mm_，表示的意义是_固定误差_；b的单位是_ppm_，表示的意义是比例系数误差。
16、时间的度量单位有时刻和时间间隔两种形式。
17、利用测段往返不符值计算的用来衡量水准测量外业观测的精度指标用_M△_来表示,其意义是每千米水准测量的偶然中误差。
18、章动的周期大约为18.6年。
19、月球绕地球旋转的轨道称为白道。
20、极点在地球表面上的位置随时间而变化，这种现象称为极移。
21、精密水准测量中每个测段设置偶数个测站可消除水准标尺零点差的影响。
22、WGS-84坐标系的原点在地球质心，Z轴指向BIH1984.0定义的协议地球极CTP方向，X轴指向BIH1984.0零度子午面和CTP对应的赤道的交点，Y轴和前面两轴构成右手坐标系。
23、UTM投影属于横轴等角割椭圆柱投影，其中央经线投影长度比等于0.9996。
24、扁率反映了椭球的扁平程度。
25、我国1985国家高程基准的水准原点高程为72.260m。
26、将法截弧方向化为大地线方向应加的改正叫截面差改正。
27、因测距仪、反光镜的安置中心与测距中心不一致而产生的距离改正成为仪器加常数改正。
3、 选择题
1-5:  BBBBA    6-10:  BDCBA    11-15:  CABDC    16-20： CBAAA
4、 判断题
1——10: （√）（√）（√）（×）（√）  （√）（×）（×）（√）（√）
11——20: （√）（√）（√）（×）（×）  （×）（×）（√）（×）（√）
五、简答题 略
六、计算题
1、解：往测奇数测站，观测员报数的顺序分别为：后尺上丝、下丝、基本分划，前尺基本分划、上丝、下丝，前尺辅助分划，后尺辅助分划。
后尺视距 = 2406 – 1986 = 0420 → 42m；前尺视距 = 1809 – 1391 = 0418 → 41.8m；
前后视距差 = 42 – 41.8 = 0.2m < 1m，满足限差要求。
后尺：基本分划 + K – 辅助分划 = 219.83 + 301.55 – 521.38 = 0mm < 0.5mm
前尺：基本分划 + K – 辅助分划 = 160.06 + 301.55 – 461.63 = -0.2mm < 0.5mm	
0 – (-0.2) = 0.2mm < 0.7mm，满足限差要求
基本分划高差 = 219.83 – 160.06 = 59.77cm；
辅助分划高差 = 521.38 – 461.63 = 59.75cm
测站高差 = （59.77 + 59.75）/ 2 = 59.76cm
视线高 = 130.365m + (219.83+521.38-301.55)/2 cm – 0.005m = 132.558m
2、解：1、3带中的带号：n = 39
中央子午线经度L0 = 3×n = 117
2、x = 3347259m，y = 423 456m – 500 000m = -76 544m
3、因为n=39为奇数带，所有其6带中央子午线经度与3带相同也为117，
N = (L0+3) / 6 = 20
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